Целевой набор абитуриентов.
Управление Роспотребнадзора по Новосибирской области ежегодно проводит целевой набор граждан на медико-профилактические факультеты в Омский и Кемеровский государственные медицинские университеты. С 2012г. целевой набор проводится на медико-профилактический факультет в Новосибирский государственный медицинский университет. 
Целевой набор проводится в целях подготовки специалистов для территориального органа и организаций Роспотребнадзора Новосибирской области по специальности «медико-профилактическое дело», квалификации «врач», срок обучения: 6 лет. 
Обучение в рамках целевой контрактной подготовки в высших учебных заведениях проводится за счёт средств федерального бюджета, то есть для студентов – обучение бесплатное. 
В случае успешной учебы студентам, поступившим в рамках целевой контрактной подготовки специалистов, кроме академической стипендии выплачивается стипендия от Управления.  
На период обучения в медицинских университетах в г. Омске и г. Кемерово  студентам предоставляется место в общежитии.
Зачисление в медицинские академии на медико-профилактический факультет проводится по сумме баллов единого государственного экзамена (ЕГЭ) по трем предметам: биологии, химии, русскому языку. 
Информация о правилах и сроках приема документов размещается на сайтах ВУЗов.
Для поступления на медико-профилактический факультет медицинских ВУЗов, в рамках целевой контрактной подготовки, необходимо в мае – июне 2020 г. заключить договор о целевом обучении в отделе юридического обеспечения, государственной службы и кадров Управления Роспотребнадзора по Новосибирской области по адресу: г. Новосибирск, ул. Челюскинцев, 7а, каб.105, 106. 
Контактный телефон: 220-32-76.





