Сочинение
учащейся 5Б класса Кузиной Алёны

Великая  Отечественная  война в истории моей семьи.
[bookmark: _GoBack]     Прошло уже  75 лет со Дня Победы народов Советского Союза в Великой Отечественной войне. Мы все гордимся этой победой, помним и не забываем ветеранов войны. Сотни тысяч людей погибли, сражаясь за Родину. В этой великой войне участвовали  и мои прапрадеды.
     23 июня, во второй день войны, мой дед Валентин Николаевич  провожал отца до железнодорожного вокзала. Пунктом сборов будущих фронтовиков был двор нынешнего здания ДОСААФ. Раньше оно называлось Дом обороны, в нём размещался ОСОАВИАХИМ. Здесь организовывались школы и кружки противовоздушной и химической обороны, готовились снайперские кадры, ворошиловские стрелки первой и второй ступени, шло обучение профессиям механика и водителя, молодёжь изучала авиационное дело, записывалась в аэроклуб и тренировалась в прыжках с парашютом со стоявшей в парке вышки. Здесь же располагалось общество Красного Креста. Действовало в Азове и движение ворошиловских кавалеристов.
      Мой прадед, Николай Ефимович, до войны окончил Ейскую школу младших командиров, регулярно бывал на сборах, поэтому был назначен старшим группы.
     Ещё два моих прапрадеда: Митрофан Ефимович и Иван Ефимович – тоже встали на защиту страны. М. Е. Ерёменко – участник финской войны, блокадник; И. Е. Ерёменко был членом подпольного райкома партии, начальником штаба Азовского партизанского отряда. О его деятельности можно прочитать в труде старшего научного сотрудника АМЗ Т. А. Федотовой “ Очерки истории Азова. Азов и Приазовье в годы ВОВ’’. Война пощадила их обоих.   Но их младшему брату, Николаю, не суждено было вернуться домой.
     Я очень горжусь своими родными. Они подвигами на фронте доказали любовь к Родине! Память о тех, кто отважно сражался за нашу свободу, будет жить в наших сердцах вечно!
