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Сочинение 
«Не надо войны, не надо…»
«Не надо войны, не надо... Давайте-ка лучше работать,
мыслить, искать.
Единственная настоящая слава - слава труда. Война -
удел варваров». 
                                                  Г. Мопассан

   Война - самое разрушительное, безжалостное, «противное человеческому разуму событие». Сколько боли, тоски, горечи и одиночества несёт она в себе...
   Ничто в этом мире не проходит бесследно...Даже сейчас, спустя 75 лет, война рисует в памяти людей страшные картины: голод, разруху, смерть, потери. Все эти ужасные воспоминания оставляют огромные шрамы в сердцах миллионов жителей нашей планеты. Война - самое страшное, что может случиться в мире.
[bookmark: _GoBack]   Моя семья, как и миллионы других семей, не осталась в стороне от этой трагедии. Защищать свои семьи, своих детей, свое село, свою Родину в Великую Отечественную войну вышли два моих прадеда по материнской линии: Симкин Никифор Севастьянович и Болдаков Максим Иванович.     Максим Иванович служил пехотинцем. Идти пешком сотни километров и в дождь, и в снег, и в град, в сибирские морозы и южную жару, нести на себе все обмундирование было немыслимо тяжело. С четыреста шестьдесят вторым  полком сто шестьдесят восьмой стрелковой дивизии он дошёл до Индрани, (Индрани – деревня в Латвии), пройдя через Санкт-Петербург, Псков, Каменку и много других городов и сёл. Потом он был ранен иотправлен домой.
Не только взрослые, но и дети вставали на защитусвоей Родины во время войны. Они хотели помочь своей стране, своему городу и своей семье в борьбе с врагом. За те четыре года, во время  отсутствия Максима Ивановича, все тяготы сельской жизни и заботы о детях лежали на плечах старшей дочери Максима Ивановича Анны, которой  исполнилось всего одиннадцать лет. Анна Максимовна ( в семье  её называли тётя Нюра) часто рассказывала о том, каково жилось в то трудное время. Еды было не просто мало, порой её не было вообще. Очень часто Анна с детьми, попавшими в
такое же положение, зимой бегала на поле за мороженой картошкой.
Картошку выбивали кусками арматуры и ели  – другой еды не было. Этой же мороженой картошкой, в виде кашицы, кормили младших детей.
Однажды Анна узнала она о том, что её тетя, моя троюродная прапрабабушка, готова дать ей одну горсть пшеницы. На дворе стоял тридцатиградусный мороз, а мать была больна. И поехать могла лишь Анна. Запрягла она единственную лошадь и поехала за 50 километров в
соседнее село, где жила её тётя.
Вернулась вся промёрзшая – она сбилась с пути и чудом нашла дорогу домой. Анна спасла всю свою семью в эти тяжёлые военные годы. Она не смогла получить образование – ей приходилось работать. Анна никогда не теряла оптимизм, была трудолюбивой, очень доброй и мудрой, своим трудом она заслужила правительственные награды. Девушка в одиночку воспитала двух своих сестёр и маленького брата. Дети за эти годы быстро повзрослели:  Мария и Таня старались не отставать от сестры. Война не разобщила их, а сделала еще дружнее. 
    Все мы живём на одной планете, нас связывает многовековая история. Конечно, все мы разные, и никто не идеален, но это не повод убивать друг друга. Всегда можно договориться и достичь мира без пушек, ракетных установок, ядерных бомб и танков, а с помощью диалога. Надо учиться жить мирно и помогать друг другу.



