Сочинение Володиной Софьи, 7Б класс, МАОУ-лицей № 13

Великая Победа

     День Победы - Великий праздник. Особая дата в жизни каждого человека. 9 мая войска советской Красной Армии освободили нашу землю от фашистской Германии. Вернули людям свободу и спокойствие. Нет ни одного человека, который бы не знал об этом. К счастью, я не застала Великую Отечественную Войну, но о ней мне рассказали родители. Они слышали об этой жуткой войне от бабушек и дедушек.
     Моя прабабушка, Кожуховская Елена Андреевна, родилась 21 мая 1923 году в Ширинском районе республики Хакасия. После окончания школы в 1941 году прошла курсы медсестёр и собиралась на фронт добровольцем, но ей сказали, что в госпитале для неё много работы. Прабабушка работала медсестрой, выхаживала раненых солдат и воспитывала своих младших братьев. Она рассказывала, что было очень тяжело, сутками приходилось работать. Моя прабабушка была тружеником тыла, у неё есть много памятных наград. У нас, как семейная реликвия, хранится копия Военного билета, выданная прабабушке в 1964 году. В билете есть номер, личные данные и  её  фотография. Мы бережно храним эти ценные и памятные вещи. 
   Мой прадедушка, Емельянов Михаил Васильевич, родился 7 ноября 1917 году в Новосибирске и во время войны работал на заводе имени В.П. Чкалова, он строил  самолеты, у прадедушки была «бронь».
      У прадедушки был лучший друг Иван Черенков, он с ним дружил с детства и был старше его на один год. Иван был командиром отделения разведки 205-го  гвардейского стрелкового полка 70-й гвардейской стрелковой дивизии 13-й армии Центрального фронта, имел звание «гвардии сержант».  В сентябре 1943 года  десантные группы полка начали наступление в районе  Днепра Киевской области. Иван Черенков первый ворвался во вражескую траншею и  стал расстреливать противников. Неожиданное появление советских солдат  ошеломило противников. Неся большие потери, враг отступил ко второй линии обороны. Во время этого боя  И. М. Черенков лично уничтожил пятнадцать вражеских солдат и одного офицера. Во время боя за вторую линию Днепра  в рукопашной схватке гвардии старший сержант Черенков И. М. погиб. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1943 г. гвардии сержанту Ивану Максимовичу Черенкову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 
      В нашем городе в честь Ивана Черенкова названа улица.  У нас дома  хранится газета со статьей про Ивана Черенкова и фотография Ивана с моим прадедушкой, где друзья  стоят еще , веселые и счастливые!
    Сколько бед потерпел наш народ, сколько погибло людей, сколько было пролито крови и слёз!  Мы должны быть благодарны тем людям, которые отдали свою жизнь  за наше счастливое будущее!!!
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